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Corrigé Exercice 1 
Un taux de service c’est le nombre de références dans le magasin/le nombre de références existantes dans le marché x 100 ici, donc 1O/100 x100 soit 10 % soit un faible taux de service ce qui donne une impression de manque de choix. 

Un indice d’assortiment= nombre de référence dans le magasin/nombre de référence dans les magasins du même type on a ici 10/50 x 100 soit 20% donc manque de choix vis-à-vis des concurrents.

Corrigé Exercice 2
n= 1,96² x  p xq )/ E²  où 

“n” = taille échantillon

“P” proportion de personnes ayant les caractéristiques que l’on souhaite observer . Soit on connaît p soit on lui donne par définition la valeur 0,5

“Q”= degré d'homogénéité de la population par le formule 1- p 

“E”= l’erreur maximale acceptée  (2 à 3% pour un sondage commercial)  

Donc ici 1,96² x 0,5x0,5/(0,003)²= 1067.

Ensuite on calcule un taux de sondage n/ N où n = taille échantillon et N = taille de la population mère. Si  n/N >1/7( 0,14)  le sondage est considéré comme exhaustif et on  redresse l’échantillon  en appliquant la formule  n’ : Nxn/N+n 

Ici 1067/3000>0,14 donc on fait 1067x3000/1067+3000 =787 personnes.

Corrigé exercice 3

	Zone 
	Habitants
	Moyenne dépensée
	IDC 

	Primaire
	1000
	10
	0,5

	Secondaire
	2000
	15
	1,5

	Tertiaire
	3000
	20
	2


Le CA potentiel de la zone 1 = 1000 * 10 *0,5 = 5000 euros

Le CA Potentiel de la zone 2 = 2000 * 15 *1,5 = 45000 euros 

Le CA potentiel de la zone 3= 3000 * 20 *2 = 120000 euros 

Le CA potentiel de la zone de chalandise= 5000+45000+120000 soit 170000 euros.

Tous les habitants de la zone n’achèteront pas dans la zone. De plus des visiteurs extérieurs peuvent accéder à cette zone pour y  commander. De ce fait, il faut tenir compte des critères suivants.

- l’évasion : c’est l’ensemble des dépenses effectuées par les habitants de la zone mais en dehors e la zone. Celle-ci est calculée souvent en % Ex : si le Ca potentiel est de 120 euros et que l’’évasion est de 10%, le CA après évasion devient 120 x0,9 (soit 100%-10%) soit 108 euros 

- l’invasion : c’est l’ensemble des dépenses effectuées dans la zone par les non-résidents. Celle-ci est calculée souvent en %. Ex : si le CA potentiel est de 120 euros et que l’invasion est de 10%, le Ca après invasion est de 120x1,10 (100%+10%) soit 132 euros 

Dès lors le prévisionnel de la zone se calcule par sous zone en appliquant les  taux d’invasion et d’évasion.

D’après les données précédentes  et en imaginant que l’entreprise dispose des taux d’invasion et d’évasion suivants, calculez le CA prévisionnel de la zone

	Zone
	Taux d’évasion 
	Taux d’invasion 

	Primaire
	10%
	1%

	Secondaire
	15%
	5%

	Tertiaire
	20%
	10%


Le CA prévisionnel de la zone se calcule ainsi 

CA prévisionnel zone 1 = 5000 x 0,9 x 1,01 soit 4545 euros.

CA prévisionnel zone 2 = 45000 x 0,85 x 1,05 soit 40162,5 euros

CA prévisionnel zone 3 = 120000x 0,8 *1,10 soit 105600 euros

CA prévisionnel de la zone = 4545+40162,5+105600 soit 150307,5 euros

Corrigé exercice 4

	SARL xxx 
Rue xxx 
xxxx  PARIS
Tel : 
Fax : 

Lamotte, le 21 Juillet 2014,

FACTURE n°2014-57
SARL TARTEMPION 
rue de l’arnaque
77000 MEAUX

	Désignation
	Quantité
	Prix unitaire HT
	Total

	Pose xxx (TVA 5,5%)
	3
	50
	150

	Vente xxxx (TVA 19,6%)
	1
	80
	80

	Rabais  10 % 
	
	
	23

	Total HT
	
	
	217

	TVA 19,6
	
	
	29,4

	TVA 5,5%
	
	
	4,4

	Total TVA due
	
	
	33,8

	Total TTC en euros
	
	
	 240,80

	Date de règlement : 1er mars 2014
Taux des pénalités exigibles à compter du 2 mars 2014 en l’absence de paiement : 3,075 %
Nos conditions de vente ne prévoient pas d’escompte pour paiement anticipé.

  Membre d’un centre de gestion agréé, le règlement par chèque est accepté

	SARL au capital social de 7 500 €   RCS PARIS B XXXXX  
n° TVA FR XXXXXXXXXXXXXX


Corrigé Exercice 5 
Le montant des intérêts se calcule selon la formule Ntn/36000 soit nominal x taux d’escompte x nombre jours escompte/ 36000 ici  7800x12x59/36000 = 156 euros

Les commissions seront de 2 x 1,196=2,32. 

Le montant du nominal moins les agios sera de 7800-156-2,32= 7643,68€ 

Corrigé Exercice 6
	Années
	0
	1
	2
	3
	4

	Investissement initial
	-1000 000
	
	
	
	

	Produits encaissés
	
	500
	520
	500
	500

	-charges

Charges

Amortissement
	
	250000

250000
	230000

250000
	50000

250000
	50000

250000

	= Résultat exploitation  
	
	0
	40000
	200000
	200000

	+amortissement
	
	+250000
	+250000
	+250000
	+250000

	FNT
	-1000000
	250000
	290000
	450000
	450000

	FNT actualisés
	-1000000
	227270
	239670
	338090
	307360

	FNT actualisés cumulés
	-1000000
	-772730
	-533060
	-194970
	112390


La Van c’est le cumul des cash flow ( FNT ou flux net de trésorerie) cumulés. Ici elle est de 112390. Au final l’investissement est rentable la 4ème année. Le retour sur investissement se fait en cette 4ème année mais quand ? 

En fin de l’année 3 on a un déficit de 194970. En 4ème année le cash flow est de 307360. Combien 194970 représentent t-ils en proportion dans 307360 ? 194970/307360= 63,43%. Comme 307360 c’est ce qui est gagné dans une année, pour d’abord combler les 194970 il faudra 63,43% de l’année. La formule s’écrit donc 194970/307360 x 360= 228 jours soit 7 mois et 18 jours. 

L’indice de profitabilité permet de comparer deux investissement en indiquant combien la VAN représente en % dans l’investissement. Sa formule est VAN/INVESTISSEMENT ici 112390/1000000 soit 11,24%

Corrigé exercice 7
	Juin 
	Stock initial le lundi 
	Ventes de la semaine
	Quantité à commander
	Stock final après livraison 

	Semaine 1
	155
	150
	155
	160

	Semaine 2
	160
	85
	155
	230

	Semaine 2
	230
	85
	155
	300

	Semaine 3
	300
	180
	155
	275

	Semaine 4
	275
	167
	155
	263

	Total 
	
	667
	
	


En semaine 2 il aura fallu faire deux commandes. 
Corrigé exercice 8

Corrigé FIFO 

Le stock au premier jour est considéré comme une entrée. Les produits les plus anciens sont les premiers sortis du stock.

	Date
	
	Entrée
	Sorties
	Stock

	
	
	Qté
	PU
	Montant
	Qté
	PU
	Montant
	Qté
	Pu 
	Montant

	01.02
	Stock
	10
	1750
	17500
	
	
	
	10
	1750
	17500

	02.02
	Entrée
	15
	1750
	26310
	
	
	
	15
	1754
	26310

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	05.02
	Sortie
	
	
	
	10
	1750
	17500
	
	
	

	
	
	
	
	
	2
	1754
	3508
	13
	1754
	22802

	13.02
	Entrée
	20
	1780
	35600
	
	
	
	20
	1780
	35600

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	18.02
	Sortie
	
	
	
	13
	1754
	22802
	
	
	

	
	
	
	
	
	5
	1780
	8900
	15
	1780
	26700

	25.02
	Entrée
	25
	1762
	44050
	
	
	
	25
	1762
	44050

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	28.02
	Sortie
	
	
	
	15
	1780
	26700
	
	
	

	
	
	
	
	
	5
	1762
	8810
	20
	1762
	35240

	
	Total
	70
	
	123460
	50
	
	88220
	20
	1762
	3524


Corrigé CUMP

	Date
	
	Entrée
	Sorties
	Stock

	
	
	Qté
	PU
	Montant
	Qté
	PU
	Montant
	Qté
	Pu 
	Montant

	01.02
	Stock
	10
	1750
	17500
	
	
	
	10
	1750
	17500

	02.02
	Entrée
	15
	1750
	26310
	
	
	
	15
	1754
	26310

	
	
	
	
	
	
	
	
	25
	1752,40
	43810

	05.02
	Sortie
	
	
	
	12
	1752,40
	21028,80
	13
	1752,40
	22781,20

	13.02
	Entrée
	20
	1780
	35600
	
	
	
	20
	1780
	35600

	
	
	
	
	
	
	
	
	33
	1769,13
	58381,20

	18.02
	Sortie
	
	
	
	18
	1769,13
	31844,34
	15
	1769,13
	26536,86

	25.02
	Entrée
	25
	1762
	44050
	
	
	
	25
	1762
	44050

	
	
	
	
	
	
	
	
	40
	1764,67
	70586,86

	28.02
	Sortie
	
	
	
	20
	1764,67
	35293,40
	20
	1764,67
	35293,46

	
	Total
	70
	
	123460
	50
	
	88166,54
	20
	1764,67
	35293,46


Rappel en CUMP pour calculer le prix de sortie on fait total des valeurs divisé par total des corrigés

Corrigé Exercice 9
Si l’on applique la formule 

Q = quantité annuelle nécessaire P = le prix unitaire T = taux du coût de  possession du stock, A = coût de passation d’une commande on obtient 8,94 soit 9 commandes. Le lot économique est de 3600/9 soit 40 produits à chaque commande. 

Corrigé exercice 10
Bien entendu on va calculer les CA puis classer les produits par ordre de chiffres d’affaires décroissants dans ce type de tableau. On fera les cumul

	Articles
	Qté
	Qté cumulée
	%
	Ca
	Ca cumulé
	%

	D
	102
	102
	4,8
	24990
	24990
	23,68

	G
	108
	210
	9,89
	24310,80
	49300,80
	46,73

	C
	156
	366
	17,24
	19593,60
	68894,40
	65,30

	E
	68
	434
	20,44
	14667,60
	83562
	79,20

	I
	496
	930
	43,81
	6051,20
	89613,20
	84,93

	A
	245
	1175
	55,35
	5022,50
	94635,70
	89,69

	H
	595
	1770
	83,37
	4819,50
	99455,20
	94,26

	F
	247
	2017
	95,01
	4446
	103901,20
	98,47

	B
	106
	2123
	100
	1611,20
	105512,40
	100

	
	2123
	
	
	
	
	


On note ainsi qu’en cumulé les produits DGCE représentent 20% des quantités et 80% du CA environ
Corrigé exercice 11
Ca annuel 180000x200= 36 000 000 euros. Il ne s’agit plus ensuite que d’appliquer les % au mois. Par exemple Janvier = 3600000x7%

	Janvier 2  520 000
	Avril  2880000
	Juillet 2520000
	Octobre 3600000

	Février 2 160 000
	Mai 3240000
	Aout 1440000
	Novembre 3960000

	Mars  2 880 000
	Juin 2520000
	Septembre 2880000
	Décembre 5400000


Corrigé  exercice 12
Calculons d’abord les ventes TTC 10500K€ x1,196=12558K€. 

Puis ramenons les ventes au mois: 2093K€ en moyenne. 

En ce qui concerne le règlement on a donc 2093x0,5=1046,50K€ au comptant, 2093x0,25=523,25k€ à 30 jours, et le reste à 60 jours soit 523,25K€. 

En ce qui concerne les achats on va calculer le prix des approvisionnements. Sachant que les ventes ont un coeff de 1,2 on a donc pour un mois 2093/1,2 soit 1744,17 euros. Ils seront réglés à 30% au comptant soit 1744,17x,3=523,25 et 50% le mois suivant soit 872,085 et enfon le reste à 60 jours. Soit 348,834. 

En ce qui concerne les charges sociales, puisqu’elles représentent 60% de  120000. Soit 72000 à payer par mois soit 216000 pour le premier trimestre qui seront réglés au 15 avril. 

Enfin les autres charges représentent 10% des approvisionnements. C'est-à-dire 1744,17x0,10 c'est-à-dire 174,417 euros- 20 pour amortissement=154,17 euros. En effet si les amortissements sont une charge ils ne sont pas décaissés et donc n’apparaissent pas dans le budget de trésorerie.

On obtient donc 

	
	Janvier
	Février
	Mars
	Avril
	Mai
	Juin

	Budget des recettes



	Ventes Janv

Ventes Fév

Ventes Mars

Ventes Avril

Ventes Mai

Ventes Juin
	1046,50
	523,25
	523,25
	
	
	

	
	
	1046,50
	523,25
	523,25
	
	

	
	
	
	1046,50
	523,25
	523,25
	

	
	
	
	
	1046,50
	523,25
	523,25

	
	
	
	
	
	1046,50
	523,25

	
	
	
	
	
	
	1046,50

	Total recettes
	1046,50
	1569,75
	2093
	2093
	2093
	2093

	Budget dépenses

	Achats Janv

Achats Fév

Achats Mars

Achats Avril

Achats Mai

Achats Juin

Salaires

Charges Soc

Autres charges

Agencement

Matériel 
	523,25

120

154,17

200
	872,085

523,25

120

154,17
	348,834

872,085

523,25

120

154,17
	348,834

872,085

523,25

120

216

154,17
	348,834

872,085

523,25

120

154,17

50
	348,834

872,085

523,25

120

154,17

	Total dépense
	997,42
	1669,505
	2018,339
	2234,339
	2068,339
	2018,339

	Trésorerie Initiale
	58
	107,08
	7,325
	81,986
	-59,353
	-34,692

	Trésorerie finale
	107,08
	7,325
	81,986
	-59,353
	-34,692
	39,699


En avril ( charges sociales) et en Mai ( Matériel) la trésorerie est négative.

Corrigé exercice 13 

	Produits
	Montant (+)
	Charges (-)
	Montant
	Soldes(=)
	Montant

	Ventes de marchandise
	
	Coût d’achats des marchandises
	
	Marge commerciale
	

	Production vendue

Production stockée

Production immo
	40496

166
	Déstockage de production
	
	Production de l’exercice
	40662

	TOTAL
	40662
	TOTAL
	
	
	

	Production de l’exercice

Marge commerciale
	40662
	Consommation de l’exercice en provenance des tiers
	25249
	Valeur ajoutée
	15413

	TOTAL
	40662
	TOTAL
	25249
	
	

	Valeur ajoutée

Subv d’exploit
	15413
	Impôt, taxes, 

Charges de personnel
	455

7011
	Excédent Brut ou insuffisance brute d’exploitation
	7947

	TOTAL
	15413
	TOTAL
	7466
	
	

	Excédent brut d’exploitation

Reprise sur charges et transferts de charges

Autres produits
	7947

212
	Insuffisance brute d’exploit

Dotation aux amortissements

Autres charges
	2250
	Résultat d’exploitation ( + ou-)
	5909

	TOTAL
	8159
	TOTAL
	2250
	
	

	Bénéfice d’exploitation

Produits financiers
	5909

251
	Perte d’exploitation

Charges fin
	535
	Résultat courant avant impôt (+ ou-)
	5625

	TOTAL
	6160
	TOTAL
	535
	
	

	Produits exceptionnels
	40
	Charges exceptionnelles
	534
	Résultat exceptionnel(+ou-)
	-494

	TOTAL
	40
	TOTAL
	534
	
	

	Résultat courant avant impôt

Résultat exceptionnel
	5625
	Résultat courant avant impôt

Résultat exceptionnel(-)

Participation des salariés

Impôts sur les bénéfices
	494

2581
	Résultat de l’exercice (+ ou-)
	2550

	TOTAL
	5625
	TOTAL
	3075
	
	


CAF=2550+2250+444-212=5032K€ ou 7947+251+40-535-90-2581=5032k€

Corrigé exercice 14

	ACTIF
	PASSIF

	Actif Stable
	577160 (c’est le brut des immos)
	Passif Stable
	753580 (capitaux propres+amortissements actif+provisions passif)

	Actif circulant
	297270 (stocks et créances brutes)
	Passif circulant
	157000 (dettes circulantes)

	Actif de trésorerie
	46150
	Passif de trésorerie
	10000


FRNG= PS-AS= 753580-577160=176420

BFR=AC-PC=297270-157000=140270

TN=AT-PT=46150-10000=36150 ou FRNG-BFR=176420-140270=36150
Corrigé exercice 15
Le calcul de l’élasticité de A permet d’obtenir 

Variation de la demande de A/ variation du prix de A soit

(20-10/10) / (15-10/10)= 1/0,5= 2. La demande de A est fortement élastique car supérieure à 1.et dans le même sens. Autrement dit l’augmentation du prix entraîne celle des ventes.  A est probablement un produit de luxe.

Le calcul de l’élasticité de B donne :

(10-15/15)/(20-15/15) = -0,33/0,33 =- 1. B  a une demande fortement inélastique car déjà égale à 1. L’augmentation du prix entraîne une baisse des ventes. B est  probablement un PGC ( produit de grande consommation probablement)  

Le calcul de l’élasticité croisée de A/B donne

Variation demande de A/ variation prix de B soit

(20-10/10) / (20-15/15)=  1/ 0,33= 3,03. C’est une élasticité positive et forte. 

Les produits sont substituts.

Corrigé  exercice 16

Dans cette méthode on suppose que la droite passe au moins par le point de départ et le point d’arrivée de la série. De ce fait elle passe ici par le premier point dont les coordonnées sont (1,60) et le dernier dont les coordonnées sont (4,80).

Il convient alors suivre la méthodologie suivante 

· Calcul du coefficient directeur de la droite ou « a » par la formule suivante

a = y2-Y1/ X2-X1 . On obtient ici a= 80-60/4-1 soit 20/3            a= 6,67

· Dès que l’on a trouvé ce coefficient directeur « a « , on le réintroduit dans la première équation. On obtient alors 

60= 6,67* 1 +b.                 ’b= 53,33

· L’équation s’écrit donc y = 6,67 X+ B

· Il suffira de changer la valeur de X pour trouver Y. Par exemple pour le CA en 2007 on fera l’opération suivante Y= 6,67*5+53,33 = 86,68. 

Calcul par la méthode des doubles Moyenne ou méthode de Mayer

C’est la même logique si ce n’est que le nuage de points est séparé en deux groupes identique  (à un près si la série est impaire) dont on va calculer la moyenne

La méthodologie est donc la suivante 

· On aura  

Le premier groupe  (1,60)

         (2,40).   On obtient la moyenne (1,5;50)

Le  second groupe ( 3,60) 

                       
                    (4,80)     On obtient la moyenne (3,5 ;70)

· On calcule à nouveau «  a» comme dans la méthode des points extrêmes

a = Y2-Y1/x2-X1 soit 70-50/3,5-1,5 soit 10 

· On réintroduit « a » dans la première équation (points moyens)et l’on obtient 

50=  10*1,5+b           b = 35

· L’équation s’écrit y = 10x+35. 

· Là encore il suffira de changer la valeur de x pour trouver Y. Pour 2007 on aura 

Y=10*5+35=85

Calcul par la méthode des moindres carrés.

Là encore on cherche a et b si ce  n’est que les formules changent


a=       XY-  ( X * Y)     /   X² - ( X)²

Cette formule se lit ainsi 

Pour « a » au numérateur ( moyenne des XY – moyenne des X * moyenne des Y) 

Poyur « a » au dénominateur ( moyenne des X² - moyenne des X mise au carré)


b=  Y –  (a *  X)

Pour B la lecture devient Moyenne des Y –(a * moyenne des X)

La méthodologie est donc la suivante 

· Calcul des moyennes. Pour cela je vous suggère fortement un tableau de ce type

	Années 
	X
	Y
	XY
	X²

	2003
	1
	60
	60(ou 1*60)
	1

	2004
	2
	40
	80
	4(ou 2*2)

	2005
	3
	60
	180
	9

	2006
	4
	80
	320
	16

	Total
	10
	240
	640
	30

	Moyenne(∑/n)
	2,5 ( ou 10/4)
	60
	160
	7,5

	Ecriture mathématique
	
  X
	
 Y
	
XY
	
 X²


· Dès lors la formule de a s’écrit 

a=  160- ( 2,5* 60)  / 7,5 – ( 2,5)²         a= 8

· Celle de b s’écrit 

b= 60- (8* 2,5)       40

· L’équation devient : Y= 8X +40

· En 2007 on obtient y= 8*5+40 soit 80

Corrigé exercice 17

Ces résultats peuvent permettre de déterminer le prix d’acceptabilité par simple lecture d’un tableau ou bien par la construction de courbes. Le tableau sera  construit ainsi

	PV
	FA
	FR
	Cumul des % croissant 

(a)
	FA
	FR
	Cumul des % décroissant (b)
	Demande potentielle 

100 - (a+b)

	1 
	0
	0
	0
	200
	20
	100
	0 (3)

	2
	0
	0
	0
	230
	23 
	80 (2)
	20

	3 
	80
	8
	8(1)
	390
	39
	57
	35

	4 
	100
	10
	18
	110
	11
	18
	64

	5 
	160
	16
	34
	50
	5
	7
	59

	6 
	250
	25
	59 
	20
	2
	2
	39

	7 
	360
	36
	95 
	0
	0
	0
	5

	8
	50
	5
	100
	0
	0
	0
	0

	Total
	1000 
	
	
	1000
	100%
	
	


 (1) 0+8=8 / (2)= 100-20= 80 / (3) 100 (0+100) =0 

Dans ce cas, le prix psychologique est de 4. Il maximise les ventes en volume mais pas forcément en valeur. (Regardez 59% des gens acceptent à 5, ce qui fait 590 *5 =2950 euros alors qu’à 4, vous avez 4* 640 =2560 euros) 

La construction d’un graphique fait apparaître en abscisses les prix et deux ordonnées. A gauche les % cumulés croissants et à droite les % cumulés décroissants. En reprenant les données de l’exercice, on obtient le graphique suivant :
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Corrigé Exercice 18

PVTTC= 100 x 1,72 = 172 euros

PVHT = 600 x 1,30 = 780 euros 

Pvht= 300/(1-0,4)=500 euros

Corrigé Exercice 19

Dans un premier temps calculons le tableau d’analyse différentiel

	
	Montants
	%

	Chiffre d'affaires
	2800000
	100%

	Charges variables
	(110 x 16000) =1760000
	62,86%

	Marge sur coût variable
	1040000 
	37,14%

	Charges fixes
	770000
	27,50%

	Résultat
	270000
	9,64%


 Puis dès lors appliquons les formules expliquées

SRV= 2800000 x 770000/1040000 = 2073076,92 ou encore SRV = 770000/0,3714 (attention l’arrondi peut créer une certaine différence)

Prix de vente minimum = 2073076,92/16000 = 129,57 euros

SRQ= 2073076,92 x 16000/2800000 = 11847 produits (on ne produit pas 0,16 produits !)

Point mort = 267 jours. Il sera atteint après 267/30=8,9 mois soit 8 mois complet + 0,9 mois jours après le lancement. 0,9*30=27. Le point mort sera donc atteint le 27 septembre

Corrigé Exercice 20
OPTION1

[image: image2.emf]
OPTION 2

[image: image3.emf]
La location parait plus avantageuse
La courbe des cumulés croissants est tracée d’après l’axe de Gauche, celle des cumulés décroissants d’après l’axe de droite. La zone (hachurée ici) est appelée la zone d’acceptabilité. Là où l’écart est le plus important entre les deux courbes (notre flèche ici), c’est le prix d’acceptabilité.





La valeur de l’axe du cumulé décroissants est ici de 100 





La valeur de l’axe du cumulé décroissant est ici de 0 
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Feuil1

		Prix		Cumulé décroissant		Cumulé croissant

		1		0		0

		2		0		20

		3		8		43

		4		18		72

		5		34		93

		6		59		98

		7		95		100

		8		100		100






